



1654
Palatul Cultural
On. Biblioteca

Arad

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Puterea de apărare a României

Două articole edificatoare în ziarele „Gazette de Charleroi” din Belgia și „Intarni List” din Zagreb

Charleroi, 17 (Rador). — Importanța României un lung și elogios articol, scriind între altele: Într-o realocuțiune, M. S. Regele Carol a avut cu înzistență că întreaga acțiune a națiunii este actualmente dominată de grija exclusivă de a înzestrea țara și că toate eforturile și jertfele trebuie consacrate necesităților de apărare a țării.

Există decât un singur cuvânt de ordine: „unitatea și integritatea României”, iar Suveranul a adăugat că toate măsurile actuale ale țării vor fi apărând de orice pericol.

Linia de apărare a Nistrului, între Rusia Sovietică și România, importante fortificații au fost construite. Ele se întind pe o lungime de 400 de km, în legătură cu un sistem de apărare, care se întinde între Galiția Orientală și Ungaria pe o lungime de mai multe sute de km. În unele locuri linia de apărare au fost construite și prelungite. Aceste linii de apărare sunt constituite mai ales din fortificații adânci și inundabile, înzestrate cu blocuri de beton și adăposturi de beton în sistem de apărare antitank. În unele locuri linia 2-a de apărare, la est de linia de apărare Transilvaniei, lucrările de construcție ansamblu formează „Linia de apărare”, pe care criticii militari o califică drept un bastion formidabil. O adevărată baricadă gigantică menită să facă din România un geniu militar român.

În timpul de pace, armata română nu are decât 23 de divizii de infanterie, 3 divizii de cavalerie și 4 brigăzi de vânători. Numărul oamenilor mobilizabili depășește două milioane. Din luna Septembrie anul trecut, apelurile succesive de rezerviști au permis punerea pe picioare a marilor unități active, creșterea și creșterea unor divizii noi. Marșalul de artilerie a făcut serioase eforturi și aviația deasemenea.

Rezumat, dacă un conflict ar izbucni în Sud-Estul Europei, România

ar juca desigur un rol preponderent.

Zagreb, 17 (Rador). — Sub titlul, „Puterea de apărare a României”, ziarul „Intarni List”, din Zagreb, publică un lung articol, spunând între altele:

„De mai bine de zece ani, România acordă cea mai mare grijă perfecționării armatei. În special, în ultimii șase ani, ea a făcut uriașe eforturi pentru întărirea maximă a puterilor ei de apărare exerciții militare permanente. Aprovizionări considerabile cu arme, ridicarea producției naționale de război, întărirea granițelor, iată elementele principale ale programului metodic de pregătire aplicat an cu an și lună de lună. În afară de ofițeri și soldați activi, au fost chemați în fiecare an la concentrări de o lună sau două, ofițeri și soldați de rezervă, dela contingentele cele mai vechi, până la cele mai tinere, spre a se familiariza cu armele și cu metodele moderne de luptă.

În ce privește emanciparea României de streinătate, în domeniul aprovizionării sale cu arme și munițiuni, trebuie accentuat că ea posedă fabrici proprii de avioane și de arme, organizate cât se poate de modern. Se poate spune, că toate fabricile românești au fost adaptate necesităților, în special de război și că totodată au fost create fabrici noi, menite în special producției de război.

Un alt mare efort pe care l-a făcut România a fost fortificațiile granițelor. Aceasta se bazează pe două sisteme: întărirea din beton și oțel, cum sunt liniile Maginot, Siegfried și Mannerheim și canalele, ca de exemplu canalul regelui Albert din Belgia. Ambele sisteme au fost realizate după concepție riguroasă românească, fără nici un amestec strein și cu material și personal exclusiv românesc. Ambele categorii de lucrări au început în 1934, sub primul guvern Tătărescu. La construirea fortificațiilor s'a lucrat zi și noapte, într'un foarte mare secret, nici cari participau la lu-

crări nefiind informați mai detaliat. Iar trecătorii, astăzi, abia observă, din cauza unor mici ridicături greu de deosebit de colinile naturale, care trec peste fortificațiile puternice de beton și oțel. Sub pământ, pe lungime de kilometri, sunt construite casemate și blockhouse-uri, așa fel încât armele adăpostite în ele pot acoperi cu focul lor orice palmă de pământ dela suprafață. În ele sunt depozitate arme, munițiuni și diferite ateliere, cantine pentru soldați, ofițeri, dormitoare, etc.

Ofițerii au organizat chiar și mici biblioteci. Aerul este condiționat. Un ingenios sistem de coridoare subterane, face legătura astfel, încât transportul subteran al soldaților și materialelor este posibil în cazul când linia ar fi atacată, simultan din mai multe puncte. Rezistența fortificațiilor a fost încercată printr'un bombardament puternic, neîntrerupt timp de 24 ore, cu întrebuintarea tunurilor de cel mai mare calibru, constatându-se cu acest prilej, că cimentul românesc este de trei ori mai tare decât cel considerat până acum drept cel mai tare din lume.

Cartea Albă norvegiană

Cererile germane adresate guvernului din Oslo după debarcarea trupelor în Norvegia

Stockholm, 17 (Rador). — Agenția telegrafică norvegiană a transmis un lung memoriu asupra situației, pe care corespondentul agenției Havas îl rezumă în următoarele puncte:

În clipa în care trupele germane pătrundeau pe pământul norvegian, o noaptea era prezentă guvernului din Oslo, de către ministrul Germaniei. Cererile Germaniei pot fi rezumate în următoarele 12 puncte:

1. Guvernul și poporul norvegian trebuie să se abțină de la orice rezistență împotriva operațiilor germane.
2. Guvernul norvegian va trebui să dea armatei norvegiene instrucțiuni, să intre în relații amicale cu trupele germane.
3. Toate mijloacele vor fi puse la dispoziția trupelor germane, pentru a asigura securitatea norvegiană.
4. Detaliile asupra barajelor de mine, trebuie să fie comunicate comandamentului german.
5. Teritoriul norvegian va fi cufundat în întuneric la nevoe, spre a preveni atacuri aeriene.
6. Toate mijloacele de comunicații, telefonul și telegraful, calea ferată, vor fi puse sub controlul german.
7. Interdicția vapoarelor norvegiene de comerț de a părăsi porturile.
8. Piloții norvegieni vor primi in-

strucțiuni de a se pune la dispoziția marinei germane.

9. Întreruperea până la noul ordin a comunicațiilor de telefon, telegraf și poștale.

10. Presa și posturile de radio trec sub control german.

11. Interdicția vânzării de material de război în streinătate.

12. Folosirea de telegrame cifrate, spre a împiedeca pe adversarii Reichului de a cunoaște unele comunicări.

D. Koht, ministrul afacerilor streine, a declarat că o țară care ține la independența sa, nu poate primi asemenea condiții.

Un alt pasajiu al memoriului se ocupă de demersul ministrului Germaniei pe lângă regele Norvegiei, în cursul atacului contra orașului Elverum. Ministrul german a cerut formal numirea unui guvern Quisling, dar suveranul a refuzat, deoarece un asemenea guvern nu s'ar bucura de încrederea poporului.

La întrebarea ministrului Germaniei, dacă Norvegia va rezista, d. Koht a răspuns că Norvegia va rezista în măsura tuturor puterilor ei.

Acest memoriu este comunicarea oficială a guvernului norvegian și constituie Cartea Albă norvegiană.

Expertii americani cred că:

St. Unite vor intra în război înainte de un an și jumătate

New York, 17. (Rador) — CORESPONDENTUL DIN WASHINGTON AL ZIARULUI „NEW YORK POST” ANUNȚĂ CĂ EXPERTII AMERICANI CRED CĂ STATELE UNITE VOR INTRA ÎN RĂZBOIU ÎNAINTE DE UN AN ȘI JUMĂTATE. ORICARE AR FI PARTIDUL POLITIC CARE VA INVINGEA LA ALEGERILE PREZIDENȚIALE, DUPĂ ȘAPTE LUNI DE RĂZBOIU, EXPERTII SUNT MAI CONVINȘI ORICÂND, CĂ PARTICIPAREA STATELOR UNITE ESTE ÎNEVITABILĂ.

SPIRITUL INTERVENȚIONIST INCEPE SĂ SE ÎNTINDĂ ÎN ȚARA NOASTRĂ. REZULTAT AL REACȚIUNII PRICINUȚĂ DE ATACUL CERMIC ÎMPOTRIVA DANEMARCEI ȘI NORVEGIEI.

Pași „Astei Bănățene”

Din 1937, de când sub conducerea d-lui Sabin Evuțian a luat ființă „Astra Bănățeană”, ea a mers într-un ritm regulat, neîntrerupt și neșovăelnic, pentru atingerea tuturor țelurilor de cultură ce și le-a impus. Născută din voința spontană a colectivității românești din Banat, ea concretizează toată aspirația provinciei noastre pentru promovarea spiritualității făurite aci și se dăruie patrimoniului de cultură al întregii țări, în splendorile specificului local.

Atunci când scriitorii din Banat dăbuiau posibilități de afirmare, când forțele locale se iroseau în slujba unor interese personale, „Astra Bănățeană” vine să închege într-o unitate, toată puterea de creație, cu scopul înalt impus de timp: dovedirea că Banatul este o stăpânire românească și prin superioritatea culturale.

Președintele „Astei Bănățene”, omul care a trasat linia de gândire în direcția acestei afirmări naționale și a înmănușat toate sugestiile celor preocupați de rostul unei mari românități în Banat, într-una și aceeași întregime, în drumul pașii „Astei Bănățene” și înspre educația jertfei pentru cultură. Cuvântul scris, dacă nu e cetit, e literă

Un nou volum de Victor Eftimiu

„Gânduri”, în editura Socec

Sub titlul „Gânduri”, colaboratorul nostru, d. Victor Eftimiu a dat la iveală un nou volum, o culegere din miile de „Vorbe... vorbe... vorbe!” risipite în ultimii zece ani, în ziarele și revistele noastre.

Scrise într-un stil luminos și concis, spirituale, profunde, amare, ironice și grațioase, rod al unei lungi experiențe a vieții, trădând un suflet frământat, generos și desamăgit, aceste notații — aforisme și imagini — nu trebuie să lipsească de pe masa nici unui intelectual.

Volumul „Gânduri” a apărut în editura Socec și este foarte elegant tipărit.

O culegere a maximelor colaboratorului nostru va apărea și la Paris, sub titlul „Esprit et sagesse de Victor Eftimiu”. Traducătorul este d. Edmond Benistri, autorul celebrei cărți „La main de l'ecrivain.”

Un eveniment muzical la Arad

ARAD, 17. — Respectând o frumoasă tradiție, studenții dela Academia Teologică, acordă o deosebită atenție muzicii corale bisericesti, căreia îi consacra o bună parte din timpul lor de studiu.

Profesorul Petru Bancea, un reputat muzician, cu studii superioare muzicale la Praga și în țară, este educatorul muzical al studenților teologi, din sânul cărora a înjghebat un cor de elită.

Corul studenților Academiei Teologice a dat Duminecă un frumos examen, în fața credincioșilor cari au umplut catedrala ortodoxă până la refuz, cântând Liturgia de Sequens, dirijați fiind de d. prof. Petru Bancea.

Armoniile majore ale acestei Liturgii au fost cântate minunat și bagheta măistră a dirijorului a scos, din această operă muzicală ortodoxă, mistica și profunzimea sufletească ce o caracterizează.

Deaceia, socotim ca un deosebit eveniment muzical, manifestarea de artă a teologilor.

moartă. O conștiință cetățenească este cunoașterea culturii propriului tău neam. Să nu se mai întâmple să avem titrați fără bibliotecă, oameni cari o viață întreagă lucrează cu unealta spiritului: cartea, să fie străini de duhul culturii românești.

Răspândirea unei literaturi potrivite pentru țărani în toate satele noastre, printr-un colportaj sistematizat al cărții, e o problemă recerută de plugarii noștri. Să se creieze o stare de spirit prielnică afluenței mari a cărții atât la sate cât și la orașe, iată gândul președintelui „Astei Bănățene”. Și se împlinește.

Se împlinește chiar dacă se răspândește câteodată știri cu anumite tendințe, cum ar fi, de pildă, faptul că „Astra Bănățeană” ar înghiți toate fondurile destinate pentru răspândirea culturii.

„Astra Bănățeană” a primit sume numai pentru trebuințele sale; nici un ban în plus. Și nici un ban pentru subvenționarea vreunei instituții sau a altor reviste și ziare. Ba mai mult. Ea e preocupată de acea educație a culturii și-anime: contribuția particulară la susținerea unei bune propagande culturale și la promovarea valorilor creatoare ale provinciei.

„Astra Bănățeană” lucrează în patru direcții paralele, cu patru mijloace deopotrivă de puternice: creiere a unei sănătoase stări de spirit prin ziarul „Dacia”; manifestarea literară și artistică a provinciei prin revista „Luceafărul”; educația sufletească a păturii țărănești prin săptămânalul „Luminătorul” și propaganda culturală prin teatru.

Toate sumele cheltuite pentru aceste mijloace de afirmare culturală, au destinație precisă și specială și nu se pot întrebuința decât pentru scopul dat.

accentuăm — conform legii contabilității publice.

Iată-ne prin urmare în lumina realităților.

„Astra Bănățeană” nu e o seacă oficialitate. Ea reprezintă vigoarea creativă a provinciei și ca atare, trăește în acuta necesitate de a înălța neamul românesc din aceste părți în culmile misiunii lui istorice.

Banatul vine cu o prospecție de valori în ansamblul culturii românești prin „Astra Bănățeană”.

GRIGORE BUGARIN

Engel Andrei

Reporter fotograf, anunță onor. sa clientelă și cunoscuții că și-a deschis un

Studio modern de fotografiat

în Timișoara I, Piața Libertății No. 4, unde, în afară de tablouri portrete se mai execută fotografii tehnice, reproducțiuni și măriri în condițiunile cele mai bune și satisfăcând cel mai desăvârșit gust.

Preia fotografierea serbărilor familiare, nunțiilor, interioruri, adunări și fotografiatul copiilor la domiciliu; deasemenea, la cerere, și la sate.

Senzația atelierului este aparatul KINOFOTO care este primul aparat de acest gen adus în România.

42 diferite poze: 90 Lei

Executarea promptă a fotografiilor pentru invitații și de amator.

ENGEL ANDREI, fotostudio
Piața Libertății No. 4, Cetate.
Telefon 34-30

Cronica muzicală

Concertul Tenorului Cîrțiu a fost ținut în ziua de 13 crt., în sala teatrului comunal. D. Adrian Cîrțiu, în concordanță cu resursele sale vocale ne-a oferit un program variat, format din arii, cântece și române. Muzica românească s'a bucurat de mai multe puncte din auriile noastre indeobște cunoscute. Programul a subliniat în deosebi genul minor, în care — na ne îndoiim că tenorul român ar fi făcut o frumoasă carieră. Standardul de viață muzicală din ultimul timp, concurat de cinematograful sonor, a zădărnicit succesele de odinioară ale acestui gen. Opera ta sucombat chiar și la Viena. Astfel d-l A. Cîrțiu este nevoit să organizeze în mod permanent asemenea concerte, în diferitele orașe și centre din țară, fiind unul dintre cei mai neobosiți propagatori ai acestui gen muzical.

Wunsch-Konzert. Germanii din Timișoara, la dorința publicului amator de muzică au aranjat în seara de 14 crt., în sala Teatrului comunal un concert, cu un program variat, alcătuit din muzică vocală și instrumentală. Asemenea concerte ne reamintesc de reuniunile amatore din Viena, cele districtuale, municipale, unde valsul și liedul minor au primat.

— Se face deci o listă, care circulă din mână în mână, cu scopul de a se fixa o dată cu programul serii și sume pe care X — Y mărinimos și înamorat de arta

muzicală (!) îl dorește și o donează pentru scopuri filantropice. Un asemenea concert este totodată și un bilanț pe scara evoluției muzicale a cetățenilor.

Nemuritorul Strauss, regele valsului a fost și în Timișoara, în sala ticsită de burghezimea germană, „leitmotivul” unei audiții executată de talentați amatori ai muzicii vocale și instrumentale. Un cântec executat de apreciatele cântărețe Vilma Müller și Fritz Paula, de tenorul Dr. Schütz, ș. a., sau un vals interpretat de orchestra amatore, de sub conducerea dirijorului Osatitzki, ori de ansamblul de acordeon, mbinat cu ghitară tiroleză, cum și de dublu quartetul bărbătesc, ne-au procurat tot atâtea clipe de autentică interpretare a genului variat de muzică germană, precumpănitor vieneză.

Fiind vorba de o audiție formată din amatori de muzică germană, executarea ansamblului era — bineînțeles lipsit de pedanteria muzicală, dar cu atât mai vădit purta pecetea „strammigkeit”-ului răssei. Publicul a aplaudat după fiecare punct, cu frenezie. Încă o dovadă de disciplină și înțelegerea germană, care se manifestă și la incurajările meritușilor interpreți cari servesc, fără profit personal, scopul inițiatorilor.

Dacă scopul material al inițiativei timișorene merge mână în mână cu mișcare muzicală a amatorilor germani, atunci e bine să fie subliniat acest concert și de noi, românii. F. B.

Radio

MIERCURI 17 APRILIE

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulin Sfatul gospodăresc și igienic. 12.10: Lecțiuni din operele franceze (discuri). 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice culturale; Sport. 13.30: Muzică ușoară franceză (discuri). 14: Radio-jurnal 14.20: Lecțiuni din operele franceze (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Cronica artistică. 19.17: D-na Margareta Capeleanu (vioară) și Th. Rogal (pian): Sonata de H. Février. 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 20: Poziția regimului și dieta, de dr. Aurei Voina. 20.20: Muzică franceză, Const. Stroeșcu (voce). Chausson. 20.45: Radio-jurnal (I). 21: Continuarea concertului de muzică franceză, Orchestra de concert Radio, dirij. Alfred Alessandrescu: solist I. Koganoff. Suită de balet de Grétry; Dolly, suită de Gabriel Fauré: a) Cântec de leagăn; b) Miazăc; c) Grădina lui Dolly; d) Kitty-vals; e) D. ioșie; f) Pas spaniol; Poem, pentru vioară și orchestră de Chausson (solist: I. Koganoff); Pavană de Gabriel Fauré; Mère l'Oye, suită de Maurice Ravel; Frumoasa adormită; b) Prichindel; c) Ușica regina pagodelor; d) Frumoasa și țigara; e) Grădina feerică. 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Muzică variată și ușoară franceză (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

JOI, 18 APRILIE.

RADIO ROMANIA RADIO BUCUREȘTI

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulin Sfatul gospodăresc și igienic. 12.10: Ora; Selecțiuni din operele italiene (discuri). 13.20: Ora; SECTACOLE; Știri artistice culturale; Sport. 13.30: Ora; Orchestra Radio, dirij. de Constantin Bobescu: Muzică italiană: Uvertură la „Bărbierul din Sevilla” de Rossini; Balet egiptean de Luigi Spontini; Serenada Lagunei de Becce; Mașina de cusut de Fernand Limentha. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului de muzică italiană al Orchestrei Radio. 15: Ora; Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA: 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Ora; Cronica științifică. 19.17: Ora; Muzică corală (discuri): Coruri din „Don Pasquale” de Donizetti și „Cavaleria rustică” de Mascagni (Corul Operaistic Scala); Coruri din „Trubadurul” și „Rigoletto” de Verdi (Corul Operei Scala); Coruri din „Palata” de Leoncavallo. 19.40: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 19.50: Ora; Hamlet și Don Quichotta de Al. Popescu-Telega. 20.05: Ora; Arii și duete italiene (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tasian și Șerban Tasian: Aria din „Otello” de Verdi; (voce: Șerban Tasian); Duet din „Traviata” de Verdi (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tasian și Șerban Tasian); Aria Rosinei din „Bărbierul din Sevilla” de Rossini (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tasian); Duet din „Bărbierul din Sevilla” de Rossini (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tasian și Șerban Tasian). 20.35: Ora; Programul concertului simfonic de Em. Ciomac. 20.45: Ora; Radio-jurnal (II). 21: Ora; Concert simfonic al Orchestrei „Filarmonica”, dirij. de George Georgescu; solistă: D-na Germaine Lubin (dela Opera Mare din Paris); Simfonia No. 3 în do major de Saint-Saens (orgă: Prof. Johannes Stadelmann); Aria Margaretei din „Dama națiunea lui Faust” de Berlioz (voce: D-na Germaine Lubin). În pauză: (21.50—22.10): Radio-jurnal (II); Sport. 22.10: Ora; Continuarea concertului simfonic: Arie din opera „Armida” de Gluck (voce: D-na Germaine Lubin); Divinitățile Strucului din opera „Alceste” de Gluck. 22.40: Ora; Muzică italiană variată (discuri).

Asociațiunea de pășunat Chișoda No. 34/940.

PUBLICAȚIUNE

Asociația de pășunat din Chișoda vine de licitație publică orală, în târgul de țară, ce se va ține în Timișoara la 18 Aprilie 1940, orele 9 doi tauri reformați Chișoda, la 14 Aprilie 1940. Aurel Moisa, președinte

Ion Yasil, secretar

STEAGURI și FLAMURE

MUNCĂ ȘI VOIE BUNĂ

obligatoare pentru 1 Mai se pot comanda la firma

SUCC. SALINACKI

TIMIȘOARA I, Str. V. Alexandri 9.

(L. R. flor.)

Presă engleză despre:

Corpul expediționar din Norvegia

Transportul de oameni și munițiuni este escortat de vase de război britanice

„Völkischer Beobachter“ anunță: „Războiul în fața porților Angliei“

Londra, 17 (Rador). — Debarcarea corpului expediționar englez în Norvegia este comentată cu vie satisfacție de presa britanică. Englezii consideră evenimentul ca un simplu început de

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

„News Chronicle“ cere ca acțiunea să desăvârșită prin asigurarea domeniului aerului de către aliați.

„Daily Herald“ dă următoarele precizări cu privire la plecarea corpului expediționar britanic către Norvegia: În

„Daily Mail“ arată că democrațiile occidentale au lucrat cu rapiditate și au învins inamicului o surpriză penibilă.

benzină și pretindea mari eforturi din partea personalului și a materialului. Crearea de baze engleze în Danemarca și Norvegia era iminentă și aceasta ar fi înrăutățit și mai mult situația. S'ar fi creat un nou front terestru în flancul german, ceea ce a impus reacțiunea Germaniei. Succesul desăvârșit al nostru a creat o nouă situație strategică: spațiul dintre coasta de Est a Angliei, dela Tamisa la insulele Shetland, s'a transformat într-o noapte într-o bază germană de atac, care a dus războiul la porțile Angliei. Toate punctele însemnate ale Angliei stau sub amenințarea armelor germane.

„Berliner Lokalanzeiger“ consideră firesc ca Anglia să contraatace încontinuu, deoarece noua poziție strategică a Germaniei constituie o primejdie pentru Marea Britanică. La fiecare două ore Anglia anunță noi victorii, dar o victorie adevărată nu ar fi decât aceea care ne-ar izgoni de pe coasta norvegiană, dela Oslo la Trondjem și de pe coasta de Vest a Danemarcei, englezii instalându-se acolo ei înșiși. Ziarul arată că atacurile engleze la Narvik se explică

prin nevoia Angliei de a-și asigura minereul de fier suedez. Dar Narvikul nu are nici o însemnătate strategică în războiul anglo-german. Lovitura germană a obligat pe aliați să caute un succes de prestigiu.

Măsuri importante în Suedia

Stockholm, 17 (Rador). — Havas transmite: Măsuri foarte importante sunt luate acum de guvernul suedez. Petrolul nu va putea fi vândut decât numai câte 5 kgr. de fiecare consumator. Guvernul a mai hotărât extinderea măsurilor de apărare pasivă la întreg teritoriul. Fabricile și întreprinderile industriale vor fi camuflate, în timpul nopții luminile stinse. În 9 provincii, autoritățile au interzis navigația în porturile suedeze Malmö, Helsingborg, Laykesil, Uddevale, Halmstad, etc.

Deplasări de trupe germane lângă frontiera Luxemburgului

Luxemburg, 17. (Rador). — HAVAS TRANSMITE: SE SEMNALEAZA DIN ECHTERNACH, CA IN CURSUL NOPTII S'AU PRODUS IMPORTANTE DEPLASARI DE TRUPE PE MALUL GERMAN.

DIN UNELE INFORMATII, REIESE CA AR FI VORBA TOTUȘI DE O SIMPLA INLOCUIRE DE TRUPE, ASTFEL CUM SE EFECTUIAZA DIN CAND IN CAND. TOT CE SE POATE SPUNE, IN ORICE CAZ, ESTE CA ACESTE DEPLASARI AU LUAT DE DATA ACEASTA PROPORȚII MAI MARI DECAT DE OBICEIU.

D. Roosevelt a spus:

„Cerem cu toată simplitatea, ca lumea să ne urmeze pe calea păcii“ ...

Impresionantul discurs al președintelui St. Unite

Washington, 17. (Rador). — Președintele Roosevelt a rostit luni o cuvântare în sala „Americilor“ din palatul Uniunii în amfiteatru, în prezența membrilor comitetului de direcție al uniunii și a mai multor sute de invitați, între cari membrii guvernului, numeroși senatori și deputați și reprezentanții corpului diplomatic. D. Roosevelt și-a început cuvântarea sa plecând dela punctul de vedere că Statele Unite au contribuit într-o mare măsură la dezvoltarea idealului de pace în cursul secolului al 19-lea.

Acest ideal a luat naștere în spiritul lui Simon Bolivar. Ţelul său era pacea pentru cele două Americi și speranța că pilda americană va putea da pace lumii întregi.

D. Roosevelt a continuat apoi expunerea sa istorică cu privire la uniunea panamericană, arătând că uniunea internațională a republicilor americane își sărbătorește azi centenarul său.

„Azi mai mult ca oricând țările noastre au motiv să pecetluiească roadele acestor eforturi, căci ne găsim și astăzi în fața vechilor probleme. Pacea stabilă și universală rămâne de domeniul visului. Războiul,

mai groaznic și distrugător ca oricând, își întinde umbra sa nefastă asupra mai multor regiuni ale lumii. În Statele Americane domnește pacea, pentru că aceste țări au știut să înlăture teama. Nici o țară de pe lume nu este cu adevărat în pace, deci toate trăesc sub amenințarea presiunii sau invaziei. Luându-și angajamentul să respecte integritatea și independența celorlalte țări, lumea nouă a eliminat cauzele cele mai importante ale războiului“.

D. Roosevelt a enumerat apoi mai multe motive pentru care pacea domnește pe continentul american: Națiunile libere și independente trebuie să-și înfrumusețeze propria lor soartă, toate controversile să fie soluționate prin negocieri amicale, în conformitate cu dreptatea și cu echitatea, mai de grabă decât prin forță și, în sfârșit, să se recunoască principiul că numai grație relațiilor economice internaționale viguroase și mutual avantajoase, țările americane pot obține acces la materiale prime, necesre unui nivel de viață mai ridicat și unei bune stări economice pentru poporul american.

Incercăm prin toate mijloacele posibile

Comunicate

FRANCEZ
Paris, 17. (Rador) — Comunicatul francez: Nimic de semnalat în cursul nopții.

GERMAN
Berlin, 17. (Rador) — Comandantul suprem al armatei germane comunică: În ziua de 15 Aprilie nicărei nu s'au produs încercări de debarcare din partea englezilor în regiunile ocupate de trupele germane. Englezii au făcut în ziua de 15 Aprilie un raid aerian în contra portului Narvik, fără a obține vreun succes.

S'a confirmat activitatea unor puternice forțe navale engleze, urmate de vase de transport în apele portului Narvik, precum și în largul localității Haarstadt. În regiunea porturilor Trondjem și Bergen, ziua a fost calmă.

Două avioane de tipul Lockheed au fost doborâte cu ocazia raidurilor britanice repetate contra portului Stavanger. La nord de Christiansand, 150 ofițeri și 2000 soldați din divizia 3-a norvegiană s'au predat, după un scurt atac al trupelor germane.

Operațiile trupelor germane în regiunea Oslo s'au desfășurat în conformitate cu programul întocmit.

Pacificarea Norvegiei meridionale face progrese. Au fost capturate 36 tunuri.

Marina de război a întărit în porturile Trondhem, Bergen, și Stavanger protecția ei și serviciul arărilor coastelor. Lupta contra submarinelor a fost continuată așa încât posibilitățile de operații ale submarinelor inamice au fost și mai restrânse.

Aviația și-a continuat activitatea de recunoaștere pe deasupra Mării Nordului și a coastei occidentale a Norvegiei, până la Narvik. Un avion britanic, care a încercat să pătrundă în golful german și care a aruncat bombe în estuarul fluviului Weser, fără a obține vreun succes, a fost doborât în cursul unei lupte aeriene, în regiunea dintre Kattegat și Helgoland de un pilot al escadrilei de vânătoare Schumacher, care astfel a doborât a 70-a victorie aeriană.

Pe frontul de Vest, activitatea de artilerie și recunoașteri.

În regiunea frontierei, exact la Est de Mosella, în regiunea Spichern și între pădurea Palatinatului și Rhin, acțiuni ale detașamentelor de asalt inamice au fost respinse. Inamicul a suferit pierderi.

COMENTARIILE PRESEI FRANCEZE

Paris, 17 (Rador). — Ziarele franceze scot în relief succesele britanice în nord și examinează cu atenție situația Belgiei și Olandei.

Generalul Duval arată în „Le Journal“ că Germania a săvârșit o eroare începând campania din Norvegia, unde armata norvegiană continuă a rezista, iar guvernul Quisling a demisionat.

„L'Ordre“ subliniază că presa și posturile de radio din Italia continuă a afirma că flota britanică s'a retras.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

„L'Ordre“ crede că aceasta indică că Roșii se așteaptă la un succes al armatei germane în Norvegia și se întreabă dacă nu se urmărește abaterea atenției franceze în luptă cu Germania.

VA TRECE ÎNCĂ MULT TIMP PÂNĂ LA UN RĂZBOI TERESTRU ÎN NORVEGIA — SCRIE PRESA ITALIANA

Roma, 17 (Rador). — Stefani transmite: Ziarele subliniază că deși Londra anunță debarcarea trupelor aliate în Norvegia, germanii nu numai că mențin toate centrele ocupate, dar ei extind în mod metodic ocuparea Norvegiei întregi. „Popolo di Roma“ scrie că transporturile militare germane continuă să treacă în număr mare prin Skagerrak, ducând în Norvegia noi trupe și material de război. Cu toate că cercurile engleze afirmă că Skagerrakul se află sub dominația aliaților, ziarul adaugă că trebuie să treacă mult timp înainte ca în Norvegia să se ajungă la un război terestru între aliați și germani.

ZIARELE GERMANE VORBESC DE „UN SUCCES DESAVARȘIT“

Berlin, 17 (Rador). — Ziarele germane publică schițe geografice prin care înfățișează noua situație strategică creată în Nord prin acțiunea germană.

„Völkischer Beobachter“ își întituiează articolul: „Războiul în fața porților Angliei.“ El arată că până acum Germania a atacat Anglia din golful german la vreo 1000 km. Aceasta costă

Incheierea cursurilor de gospodine din Giulvăz

Duminecă în 14 Aprilie a avut loc incheierea solemnă a cursurilor de gospodine din comuna Giulvăz din Despărțământul Giulvăz, de sub președinția d-lui dr. Alexandru Lighezan, președintele Asociației notarilor din Ținutul Timiș, în cadrul unei frumoase manifestări culturale organizată de către Cercul Cultural al Astei locale, prin președintele lui păr. Nicolae Brănuți, d. director al Școlii primare Preda Albăstrui și d-na maestră de gospodărie Victoria Bugariu.

Cursurile au fost organizate de către Despărțământul Giulvăz, prin președintele lui cu colaborarea Gimnaziului și a Școlii de Agricultură din Ciacova și a Școlii Străji Țării și Bisericii din localitate prin Cercul Cultural al Astei.

La cursurile care au durat din 10 Martie până la 14 Aprilie c. în câte 6 ore săptămânale, au participat regulat 26 fete din stolul extrascolar. Au conferențiat din Ciacova: Dr. Alexandru Lighezan, președ. Despărț., prof. Iancu Călțun, prof. Beluri Anastasiu, prof. Hortopan Smaranda, prof. Jacovache Maria, d. la Gimnaziul din Ciacova, dir. Chelemen Gheorghe și prof. Anuțchi Ion d. la Șc. de Agricultură din Ciacova, iar din localitate: păr. Brănuți Nicolae, președ. Cercului Cultural local, Predi Albăstrui dir. Școlii primare, inv. Eugenia

Culea, maestră gospod., Sucru Victoria Bugariu și dr. Socol Andrei medicul de circumscripție, din domeniul Culturii muncii sub diferitele ei manifestări, a sănătății, a sufletului și conștiinței naționale, unele din conferințe fiind însoțite de filme și demonstrațiuni, respectiv lucrări practice.

În ziua încheierii cursurile, conform tradiției au fost împărțite cu Sf. Taină a cuminăcăturii de către părințele Brănuți. Cu ocazia solemnității de încheiere a cursurilor au vorbit d-nii: dr. Alexandru Lighezan, organizatorul cursurilor, prof. Iancu Călțun, părințele Brănuți Nicolae și dr. Preda Albăstrui.

Cursistele vor primi după complectare diplome de frecvențarea cursurilor.

Zile medicale la Timișoara

Ciclul de conferințe organizat de colegiul medicilor

Timișoara, 17. — Secția Timiș-Torontal a colegiului medicilor din Timișoara, continuând o tradiție bine stabilită, își ține al IX-lea ciclu de conferințe medicale în zilele de 20 și 21 Aprilie a. c., în sala festivă a „Salvării”, str. Milano No. 1. O seamă de somități medicale, din țară și din străinătate, vin să vorbească, de data asta ca și în trecut, medicilor și lumii artelecutale timișorene, despre cele mai actuale și mai interesante probleme din domeniul medicinei moderne. Iată programul amănunțit al acestor zile medicale:

Sâmbătă, 20 Aprilie 1940
I.

Ora 5 p. m.: Curvântul președintelui.

Ora 5.10: 1. D. chirurg primar dr. Gomoiu, preș. Soc. Internaționale Istorie a Medicinei, București: Principii generale în chirurgia de război.

Ora 6.10: 2. D. prof. dr. E. C. Crăciun București: Date biologice asupra tifosului exantematic.

Ora 7.10: 3. Prof. dr. O. Fischer, Tübingen, Germania: Aktuelle Fragen der Tropenkrankheiten (Actualități asupra bolilor tropicale).

Ora 8.30: Masă comună la Palace.

Duminecă, 21 Aprilie 1940.

II.

Ora 9.15: 4. D. șef de lucrări dr. Hângănuț, Cluj: Stenozele ductenale.

Ora 10.15: 5. D. confer. dr. L. Danello, Cluj: Tomografia, o nouă metodă de explorare radiologică și valoarea ei practică în patologia aparatului respirator (cu numeroase clișee originale).

Ora 11.15: 6. D. agr. dr. Dem. Păunian, București: Pneumoterapia cerebrală în bolile sistemului nervos.

Ora 12.15: 7. D. prof. dr. G. Buzoranu, Cluj: Insuficiența respiratorie nasală și determinările sale pulmonare.

Ora 1.15: 8. D. asist. univ. dr. I. Șimian, București: Debilitatea constituțională în raport cu glandele endocrine.

Ora 2.20: Masă comună la Palace.

D. dr. Eugen Suciu, președintele colegiului medicilor din Timiș-Torontal roagă pe medicii timișoreni și publicii participanți la aceste conferințe — măsură locurilor disponibile din sala „Salvării” — să binevoiască a veni pe cis la orele indicate, pentru a se asigura programului o cât mai exactă desfășurare. Coferințiarii fiind oaspeți la gurile corp medical, participarea e obligatorie. Medicii din provincie au permisiie de a participa din partea d-lui inspector general sanitar.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSIȚI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

De vânzare un loc de casă 730 m. p. Lotul No. 1070 în strada Iași (Bulevardul Take Ionescu.) A se adresa: Ștefan Rădulescu Strada Calomfirescu 62, Craiova.

De vânzare cărucior pentru copii, ultra-modern, în stare nouă. Preț avantajos. IV., Müller Gutenbrunn 7, apartament 1.

Pentru scurt timp astrografoaga FLORENCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 27.

De închiriat două camere cu bucătărie, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni la telefon 29-03.

Locuință de închiriat cu 4 camere și dependințe. Str. Alba Iulia No. 3.

La Oficiul de Plasare al Statului din Timișoara se caută: 10 curelari plătiți cu 1200 lei săptămânal pentru Cluj, se mai caută pt. Timișoara 1 lăcătuș maestru înnotător, și un zidar tânăr.

Cumpărați cărți cu 50% reducere la „Librăria Nouă”, Bulev. Regina Maria Nr. 5. Catalogul cărților se trimite după cerere la adresa Dv.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 5 camere, dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9. Telefon 29-06.

De închiriat o garsonieră mobilată, cu baie. Bui. C. Sylva No. 8.

Comisionarii ORIENT-BOY vă servesc rapid, conștient și garantat. Telefon 17-99. Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Vila cu 4 camere și dependințe, în str. Gemi 26, se închiriază dela 1 August 1940 Informațiuni: avocat Metea, str. Eminescu 3, telefon 30-16

Stiri din Arad

— Adunarea generală anuală a pensionarilor. În sala Cercului Românesc a avut loc Duminecă înainte de amiază adunarea generală anuală a societății pentru ajutor mutual a pensionarilor din Arad. Președintele mulțumește presei și membrilor care au contribuit ca societatea să-și poată îndeplini misiunea. Citește apoi darea de seamă și acordă descărcarea comitetului. Se trimite apoi o telegramă M. S. Regelui, a cărei text e primit cu aplauze.

— Înaintat parchetului. Buzoianu Constantin a fost prins în flagrant delict de furt, asupra lui Nedescu Petru. Nu a reușit însă să sustragă nimic din buzunarul lui.

— Furt. Portșcher Petru, măcelar din str. Căpitan Ignat, a reclamat poliției pe ucenicul său Aur Adam care după ce l-a furat o cantitate mare de slănină și untură topită a dispărut.

Azi la
CAPOLLO
și
APOLLO

FEMEI MINUNATE, MELODII FERMECĂTOARE, PETRECERI DE NEUITAT, VIENA DE ALTĂ DATA, ÎN SUNET DE VIORI ȘI RITM DE VALS, ÎN CEA MAI GRANDIOASĂ OPERETĂ A GENIALULUI GEZA VON BÖLVARY

VIENA CANTA VIENA DANSEAZA

Balul dela Operă

VESELIE MUZICĂ FAST LUX

CU CONCURSUL CELEBREI PRIMADONE ERNA BERGER

PE MUZICA FAimosULUI PETER KREUDER DUPĂ SCENARIUL LUI ERNST MARISCHKA

Marta MAREL
Paul HORBIGER
Thea LINGEN
Henny MOSER
HELI FINKENZELLER
FITA BENKHOFF
HERMANN BRIX

EXCL. AVIA FILM

Vizita d-lui ministru Giurescu la Roma

Distinsul oaspe român a fost primit la gară de d. Pavlini, ministrul culturii populare. Intrevederea cu d. Bottay, ministrul educației naționale

Roma, 17 (Rador.) — Luni dimineață la ora 8 a sosit la Roma d. Constantin Giurescu ministrul propagandei naționale venind dela Milano. D-na era însoțit de arhitect George Cantacuzino, de Ion Smeriu, comisarul pavilionului român la târgul de mostre din Milano și de directorul de cabinet d. Munteanu-Râmnic. Toți purtau uniforma Frontului Renașterii Naționale. Pe peronul gării se afla ministrul culturii populare, d. Alessandro Pavlini, cu d-na, ministrul României în Italia, d. Raoul Bossy, ministrul Rocci, directorul presei externe, rectorul Theodor Solacolu, directorul agenției Rador, etc.

Intâlnirea dintre cei doi miniștri a fost din cele mai cordiale. D-na Pavlini oferit un splendid buchet d-nei Giurescu. Oaspeții trec apoi în salonul de onoare, unde se fac prezentările. D. ministru Giurescu s'a întreținut afabil cu d. Pavlini și de cei prezenți, d-nul ministru cu d-na s'a suit în automobil și plecat spre hotelul unde sunt găzduiți. La ora 10, d. Giurescu s'a înscris în registrul palatului regal. La ora 10.30 s'a prezentat la ministerul culturii populare, unde a avut o primă întrevedere cu d. Pavlini. La ora 12, d. ministru Giurescu a fost primit de d. Giuseppe Bottay, ministrul educației naționale.

DEJUNUL OFERIT DE AMBASADORUL ROMÂNIEI LA SF. SCAUN

Roma, 17 (Rador.) — Ambasadorul României pe lângă Sf. Scaun și d-na Comnen au oferit Luni la ora 13.30, în onoarea ministrului Const. Giurescu. La acest dejun au participat cardinalul Tisserant, șeful congregației orientale, Ercole Santa Feozzini, președintele Academiei italiene, monseniorul Montini, subsecretar de stat la Sf. Scaun, generalul Gabriel Marinescu cu d-na, etc. etc.

VIZITAREA ȘANTIERELOR EXPOZIȚIEI Romei 1942

Roma, 17 (Rador.) — În după amiaza d. Luni, d. ministru Giurescu a vizitat lucrările expoziției universale a Romei 1942, cari se vor înălța de-alungul râului imperial, pe terenul dintre bazilica Sântul Paul și Ostia. Timp de o oră d. ministru al propagandei naționale a examinat cu amănunțime planurile și mașetele tuturor edificiilor și marilor construcții și a studiat împreună cu arhitecții români, precum și cu tehnicienii italieni, proiectul general al expoziției, studiu-i-se amănunțite tehnice cu privire la terenul rezervat participării Româ-

Părăsind pavilionul expoziției, d. ministru Giurescu și însoțitorii au vizitat

lucrările de pe marile șantiere ale viitoarei expoziții universale. Majoritatea edificiilor, palatelor și monumentelor sunt în lucru, unele chiar terminate. Toate sunt clădite din piatră și marmoră, în dimensiuni uriașe, cu o arhitectură armonios elegantă și simțul de măreție română. De aci, d. ministru Giurescu a fost dus în cartirul miilor de lucrători de pe șantier, construit și înzestrat după toate cerințele moderne ale higienei.

DINEUL DE GALA DELA LEGAȚIA ROMÂNIEI

Roma, 17 (Rador.) — Luni seara, în palatul Ruspoli, sediul legației României, a avut loc un dineu de gală, în onoarea d-lui ministru al propagandei

naționale și a d-nei Giurescu. Au participat între alții: Alessandro Pavolini, ministrul culturii populare, Giuseppe Bottai, ministrul educației naționale, Vittorio Cini, directorul ziarului „Giornale D'Italia” și conducătorii coloniei și oaspeții români sosiți la Roma cu d. Giurescu.

D. MINISTRU GIURESCU PRIMIT DE PAPA PIUS

Cetatea Vaticanului, 17 (Rador.) — Papa Pius a primit în audiență pe monseniorul Cortesi, nunțiu papal din Polonia, apoi pe d. Giurescu, ministrul român al propagandei, care era însoțit de d. Petrescu-Comnen, ambasadorul României pe lângă Sf. Scaun.

Ucigașul dela Cluj a fost condamnat la moarte

Cluj, 17, (SIR) — La Curtea Criminală din Cluj a fost erit condamnat la moarte (a doua condamnare dată până acum acolo), bestialul criminal Vasile Târnoveanu, de 27 ani, originar din Urișor, jud. Someș. Acesta, în Noembrie anul trecut, pătrunzând în locuința ingi-

nerului Al. Bartoc și fiind surprins de soția acestuia Jolanda, a măcelărit-o în chip bestial și după ce a furat ce a putut găsi mai de preț a fugit.

Fiind arestat a mărturisit cu cinism toate amănuntele crimei.

Periculosul spărgător Ariton Bereneanțu și concubina sa au fost arestați

Tâlhăru este dezertor din armată și a suferit 5 condamnări

Alte 8 spargerii îndrăznețe

Timișoara, 17. — Ariton Bereneanțu, periculosul spărgător timișorein, este un vechiu client al poliției și bine cunoscut opiniei publice. Deși în vârstă de abia 22 ani, tâlhăru, prin îndrăzneala de care a dat dovadă, a reușit să devină faimos. Dotat cu multă inteligență, dar element rău, Ariton Bereneanțu și-a început cariera, de foarte tânăr, alături de fratele său mai mare, Ion Bereneanțu, căzut în mâinile poliției în cursul unei lupte ca în filmele americane și numai după ce a fost împușcat în ambele picioare. Ariton a fost și el urmărit, dar a reușit să scape și să-și continue activitatea de spărgător. Iar pentru isprăvile sale, a fost judecat și condamnat de 5 ori.

Câteva luni la rând după împușcarea și arestarea fratelui său, Ariton Bere-

neanțu a stat ascuns, fără ca poliția să-i poată da de urmă. Dar nevoia de bani l-a îndemnat să-și reînceapă cariera de spărgător.

DOI CHIRIAȘI CIUDAȚI

Astfel, tâlhăru a venit din nou la Timișoara. Și-a căutat mai întâi o prietenă, pe minora Rozalia K., de 17 ani, pe care a știut s'o facă a-l urma și ajuta în ale profesiei. Au luat o cameră mobilată împreună și au început să lucreze, femeia dând informațiuni, iar tâlhăru operând. În felul acesta, în decurs de câteva săptămâni, cei doi chiriași au schimbat mai multe camere mobilate, pe care le plăteau pe toată luna, dar le părăseau după fiecare lovitură dată, izbutind astfel să scape de urmăritori.

Dar și sistemul acesta s'a dovedit bun

Convocare

Subsemnatul Consiliu de Administrație al firmei Cinema „Corso” S. A. din Timișoara, prin prezenta convocăm acționarii noștri la

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

ce se va ține în ziua de 24 Aprilie 1940 la orele 20, în biroul societății din Timișoara IV, Str. I. C. Brătianu 23.

Ordinea de zi:

1. Alegerea președintelui, celor 2 verificatori și a grefierului.
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Cenzori.
3. Hotărârea în privința bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1939 și a contului de profit și pierdere, precum și decărtarea de sub gestiunea 1939 a Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
4. Alegerea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori pe timp de un an.
5. Eventuale alte propuneri.

Acționarii care doresc a participa la această Adunare vor depune cu 3 zile înainte Adunării generale acțiunile lor la Casieria societății.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1939:
Activ: Cassa: 9950 lei. Instalațiuni 94.540 lei. Debitori: 27.000 lei. Pierdere: 188.971 lei. Total lei: 310.461. Pasiv: Capital social 100.000 lei. Creditori 150.000 lei. Posturi transitorii 60.461 lei. Total 310.461 lei.

Consiliul de Administrație.

Un țăran arde de viu în propria sa căruță pe drumul dintre Deta și Jamul-Mare

Timișoara, 17. — Un caz cu totul neobișnuit s'a întâmplat, Luni, pe drumul de țară dintre Deta și comuna Jamul-Mare. Săteanul Ludovic Csiulik, de 40 ani, este erou! acestei întâmplări. În timp ce se întorcea, în completă stare de ebrietate, dela Deta, unde a fost să vîndă unele produse, pe drum a prins o țigare și s'a lungit peste ea din căruță, lăsând ca să meargă

în voia lor. Din cauza băuturii, el a adormit, iar țigare i-a căzut din mână în mijlocul paielei cari n'au întârziat a lua foc.

Ludovic Csiulik s'a trezit din somn abia când toată căruța a fost cuprinsă de flăcări și când hainele pe el ardeau din cap până în picioare. Era însă prea beat ca să mai poată sări din căruță.

Cai au tras căruța astfel cuprinsă de flăcări până în marginea comunei, unde au fost opriți de mai mulți oameni cari s'au grăbit să stingă focul.

Ludovic Csiulik mai trăia, dar, după puțin timp, a încetat din viață, în chinurile cele mai groaznice.

Cazul a produs o enormă senzație în toate satele din împrejurimi.

numai până într'o zi, căci cei doi tâlhari au căzut în mâinile abilitilor polițiști timișoreni, cari nu pentru prima dată îi arestează pe Ariton Bereneanțu.

ALTE 8 SPARGERII

În ultimele săptămâni, Ariton Bereneanțu, ajutat de Rozalia K. a mai săvârșit următoarele 8 spargerii îndrăznețe:

La d. Francisc Toth din str. Gării 26, de unde a furat ciferite lucruri de preț din casă; la Elena Avram din str. Fröbl 19 și la Maria Nufcaum din str. D. Sturza 48, de unde deasemeni a furat numeroase obiecte de preț.

Lovitura cea mai grasă a dat-o însă la dna Iuliana Nagy, din str. Ciprian Porumbescu 68, de unde a furat 50.000 lei bani (toate economiile unei văduve), 39 coroane de argint, un inel de aur și alte obiecte prețioase.

Celelalte 4 lovituri au fost la: d-na Ștefania Pop din str. St. O. Iosif 54, Angela Dokner d. 1 str. Gh. Asaki 1, Maria Ondrascovici din str. Mătăsărilor 30 și Margareta Hafsner din str. Gh. Ardeleanu 7.

Cum vedem, din 8 spargerii, 7 au fost comise la femei și numai una singură, unde se afla și un bărbat în casă.

Valoarea totală a furturilor săvârșite trece de 120.000 lei. Bani au fost cheltuiți, iar obiectele vândute la diferiți tâlmuitori, unde au și fost găsite.

LA PARCETUL MILITAR

Având în vedere trecutul tâlhăru, cât și faptul că este dezertor din armată, împreună cu Rozalia K., Ariton Bereneanțu, cu acțele dresate, a fost înțat, deastădată, Parchetului Militar.

Să sperăm că el nu va mai reuși să scape, cum s'a mai întâmplat.

Marea adunare a F.R.N. din plasa Buzias

Cuvântarea d-lui dr. Iuliu Coste

In vederea constituirii sfaturilor satești, în cadrul organizației F. R. N. din plasa Băile-Buzias, d. dr. Iuliu Coste, președintele organizației F. R. N. din jud. Timiș-Torontal, însoțit de d. Ilie Marcu, secretarul organizației F. R. N. din județul nostru pentru industrie și comerț, s'au deplasat în ziua de 15 Aprilie a. c. în comuna Băile Buzias.

La ora 9.15 a. m. în fața Casei Culturale Române, au fost salutați de o numeroasă asistență, compusă din frunții tuturor comunelor din plasă, în frunte cu d. pretor Ioan Duicu, d. dr. D. Borea, primarul Băilor Buzias, P. S. protopop Ioan Geța, Teodor Crăciun notarul comunei, dr. R. Sârbu, avocat, Ioan Abramescu notar public, etc., precum și preoții, învățătorii și notarii din plasă.

După ce întreaga asistență a luat loc în sala festivă a Casei Culturale, d. pretor al plasei, I. Duicu, în cuvântarea sa de bun venit, se adresează d-lui președinte al F. R. N. pentru jud. Timiș-Torontal cu următoarele cuvinte:

DOMNULE PREȘEDINTE!

Imperativul vremii ne cere să ne desbrăcăm de orice deosebiri de concepții și să alungăm dela noi orice desbinări. El ne cere să ne unim cu toții în jurul Tronului, pentru a realiza progresul și prosperitatea scumpei noastre Patrii.

Dar aceasta nu se va putea face cu folos, decât dacă ne încadrăm cu toții în organismul politic național al F. R. N.-ului, al cărui președinte pentru județul Timiș-Torontal, printr-o fericită alegere, a-ți fost numit D-Voastră.

Urmele lăsate de Dv. pe teren administrativ și cultural, pe timpul când a-ți îndeplinit demnitatea de prefect al județului nostru, sunt cea mai bună cheazășie pentru noi în viitor.

La apelul Dv. pentru constituirea sfaturilor satești din plasa noastră, am răspuns cu inima deschisă și cu dor de muncă cinstită, pentru propășirea hinelui obștesc.

În numele tuturor, eu Vă zic D-le președinte, asigurându-Vă de tot concursul celor adunați aici: „Bine a-ți venit în mijlocul nostru”.

Luând apoi, cuvântul S. S. d. protopop Ioan Geța, S. Sa se adresează d-lui președinte, cu următoarele cuvinte:

D. pretor al plasei, a amintit activitatea rodnică, ce a-ți efectuat pe tărâm administrativ, a cărei urme au rămas din timpul când Dv. a-ți fost prefect al jud. Timiș-Torontal.

Eu cer tuturor să-și aducă aminte, ce s'a

Din Sîștaroveț

Serbare sâștaroveț. Duminică 14 crt. s'a desfășurat aci serbarea depunerii legământului străjeresc. Dimineața s'a oficiat un serviciu divin, la biserică ort. rom., după care asistența trece la locul unde este ridicat pavilionul național. Aci, preotul Tiberiu Suciu arată importanța legământului, după care inv. E. Berindei, comandantul stolului îndrună tineretului pe calea cinstei. În cântece naționale, serbarea ia sfârșit.

Săptămâna igienei. Intelectualii din comună, întruniți sub președinția d-lui dr. Haupt, medic de circumscripție au stabilit măsurile ce trebuie luate în vederea săptămânii de igienă. Comuna a fost împărțită în 5 sectoare, cari vor fi cercetate de intelectuali, arătându-se gospodărilor tot ceace trebuie să facă pentru igienă. Se acceptă propunerea primarului R. Tanascu, de a se distribui var și pietre celor lipsiți. În semnul celor de mai sus s'a solicitat sprijinul străjerilor extra-școlari și tinerilor premilitari.

Serbarea sădării pomilor a fost fixată pentru 20 crt., cum la această dată se va pune bază unui parc în centrul comunei, alături de biserică, serbării i se acordă o deosebită atenție. Planul este întocmit de d. ing. Marin din Lipova.

lucrat și ce s'a efectuat, acum 15 ani, când viața românească nu era încă organizată și când trebuia să i se pună temelii.

Ne trebuia o mână și o inimă, care să stărpească desbinarea și să canalizeze spre ordine, spiritul desagregat, creat de prăbușirile de după războiu.

Tuturor acestor stări de lucruri, a fost chemat d. dr. Iuliu Coste, spre a le înfrunța și a le face față.

Ați făcut ordine în județ și bisericile, școlile, casele culturale, parohiale, drumurile, podurile, sunt și azi dovada operei de regenerare și purificare a spiritului post-belic, ce ați efectuat.

Astăzi după 20 ani, începem să trăim o viață nouă de fraternitate desăvârșită.

Acel care atunci a fost prefectul dr. Iuliu Coste, azi pune temelii noi în județ și în calitatea D-Sale de președinte al organizației F. R. N. va reîncape disciplina tuturor conștiințelor, asigurând drumul spre propășire.

CUVÂNTAREA D-LUI DR. IULIU COSTE

A răspuns tuturor d. dr. Iuliu Coste, președintele organizației F. R. N. a județului Timiș-Torontal, spunând în rezumat următoarele:

Prea cucernici Părinți,

Domnule Pretor,

Domnilor,

Fraților!

Plămâni României Mari, au fost infectați de diferite miasme și otrăviți cu diferiți microbi, a căror urme le mai simțim și azi.

De azi înainte însă, plămâni României Mari, trebuie să respire aer curat.

Bradul puternic care a plămădit în scurtă vreme imensa pădure de brazi, pentru curățirea și apărarea ființei noastre naționale este, M. S. Regele Carol al II-lea.

El este Acela care a inspirat și care a instituit în locurile diferitelor partide politice singurul organism politic, menit să dea Țării întregi liniștea de care a avut nevoie.

În locul discordiei, neînțelegerilor și al luptelor fratricide, astăzi putem să vedem sălășluită pacea.

Vedem cum crește dorul de muncă, pentru o muncă cinstită, serioasă și ordonată.

F. R. N.-ul, urmărește întărirea temeliei acestei Țări, nu numai prin munca noastră laborioasă de toate zilele, ci și fortificarea acestei temelii, cu sufletele noastre, temelie pe care trebuie să se înalte România Mare de mâine, ca un Sf. Altar, al întregului Neam românesc, cărui să i se închine toată suflarea omenească.

Noi, Fraților, aici la porțile orientului, unde se făurise faima lui Mihai Viteazul, care a știut atunci să schițeze hotare noi, cu sabia în mână, avem un rol important de jucat.

Tre uie să ne dăm seama că, urmează să pășim pe scena mare a vieții, ca un popor bine încheșat, iubitor de pace, dar conștient de virtuțile noastre strămoșești și de puterea noastră de viață, conștienți de rolul civilizator, ce trebuie să-l îndeplinim pe acest pământ.

Acei vizitatori, cari mai cred, că ceiace a dispărut și s'a înmormântat, mai poate reînvia, să o știe pentru totdeauna că, decât să mairăm în umilire și robie, mai bine murim pe baricada demnității noastre naționale și pe acel dușman care ar îndrăzni să treacă cu gând necurat frontierele noastre și ar intenționa să știrbească aceste granițe, îl vom lovi și doborî la pământ și vom dovedi lumii întregi, că ceiace este astăzi teritoriul românesc, va rămâne pe vecie Sfânt patrimoniu Românesc.

Iată, iubii frați gândurile mele și sentimentele mele cu care am descins azi în mijlocul D-voastre.

Mulțumindu-vă pentru ascultarea primului meu ordin, declar adunarea deschisă.

D. președinte al organizației Jdețene F. R. N. încheind în ovățile frenetice ale delegațiilor comunelor, se trece la consfătuire și la prezentarea propunerilor de membri ai sfaturilor satești, pentru fiecare comună în parte, ce a durat neîntrerupt până seara la orele 10.

Serviciul de spionaj german n'a fost bine informat în Norvegia

Paris, 17. (Radior) — Cercurile militare franceze refuzau azi dimineață să dea orice informații asupra efectivelor corpului expediționar aliat în Norvegia, fie asupra punctelor unde s'au efectuat debarcărilor.

Se arată că deși serviciul de spionaj al Germaniei este bine organizat, în Norvegia ei par a fi cât se poate de rău informați.

Singura relatare e aceea dată asupra repezițiunii cu care corpul expediționar a intervenit în Norvegia.

Cât despre situația internă din Norvegia, ea continuă să evolueze în condiții favorabile. Ultimele operații aeronavale britanice, torpilarea transporturilor germane din Skagerrak, bombardamentele de la Bergen și a aerodromului Stavanger, pun din ce în ce mai multe piedeci aprovizionării unităților de trupe germane debarcate în Norvegia, atât cu oameni cât și cu materiale.

O dovadă certă a acestui lucru este intensificarea transporturilor aeriene germane. Dar aceste transporturi se lovesc de o mare dificultate și anume, de aceea a lipsei de terenuri destul de vaste de aterisare în Norvegia, afară de cel de la Stavanger, care însă a fost de repetate ori bombardat de la începutul ostilităților și acum trebuie să fie un adevărat haos.

Miercuria trecută avioanele engleze

au zvârlit un mare număr de proiectile explozive de calibrul mare, precum și bombe incendiare, asupra acestui aerodrom. Se remarcă, că statul major al corpului de ocupație german își îndreaptă toate eforturile trupelor lui în regiunea Oslo, în direcția frontierei suedeze.

Mai la Nord, germanii își măresc eforturile dealungul căilor ferate Oslo-Karlstad. Presiunea germană se mai accentuează de la Elverum, în direcția Skarnes. Se pare însă că în aceste regiuni, norvegienii și-au menținut pozițiile, după lupte crâncene.

Pavilionul României la târgul din Belgrad a fost deschis

Belgrad, 17 (Radior) — Pavilionul muzeu al României la Belgrad, a fost deschis în cadrul celui de al 6-lea târg din Belgrad. El a fost vizitat de reprezentantul palatului, de primul ministru Svetcoviici, ministrul comerțului Andreas și alții, care au fost primiți de d. George Gheorghiu, atașatul comercial al României la Belgrad. Pavilionul este unul din cele mai frumoase din târg.

O frumoasă serbare școlară în comuna Sănandrei

Duminică, la 14 crt., Școala primară de stat și Grădinița de copii, la inițiativa și sub îngrijirea învățătoarelor, d-na Tantză Șoșdeanu și d-ra Mămoara Golcea, au organizat o serbare școlară, cu scopul de a contribui la fondul pentru înzestrarea armatei. Serbarea s'a ținut în sala mare a Casei Culturale, populată de lumea românească și germană a comunei, în frunte cu autoritățile locale. Din cuvântarea inv., d-nei Tantză Șoșdeanu, am desprins multă însuflețire pentru rosturile școlii românești, cum și avântul cultural pe care l-a luat fruntașă comună în ultimul timp.

Producțiunile cari au constatat din recitari, dialoguri, piese teatrale și coruri

străjeresti, executate în limba română și germană, au avut un succes deosebit. Cele două tinere elemente didactice din Sănandrei merită toată lauda pentru străduințele depuse la instruirea programului. Am admirat pronunțarea corectă și însuflețirea cu care au recitat și au cântat micii școlari români și germani.

La finea serbării părintele Pavel Jurma, printr-o simțită cuvântare, a adus mulțumiri d-nelor învățătoare pentru cele prestate, cum și pentru frumoasa sumă realizată la mărirea fondului de înzestrare a armatei, subliniind totodată și armonia pe care a întâlnit-o în rândurile sânanđreenilor.

Când porți în buzunar carnetul de CFR al altuia

Timișoara, 17. — Tânărul pictor Isac Wolchow a trebuit să răspundă ieri în fața tribunalului Timiș-Torontal de utilizarea unui carnet de CFR fals.

Din apărarea inculpatului ar reesi următoarele: În toamna anului trecut Wolchow a găsit la Tighina, unde locuia, carnetul de CFR al unui student dela Academia Comercială din Cluj, din care lipsea fotografia titularului.

La acea epocă se găsea în vizită la Tighina o studentă cu care Wolchow ar fi vrut să lege cunoștință. Din păcate fata prefera tinerii studenții și creștini. Pictorul nu satisfăcea niciuna din aceste condiții...

Atunci i-a venit ideea salvatoare să utilizeze carnetul găsit și numele neaș al titularului. La primele cercetări a declarat că s'a servit chiar cu succes de legitimație. La desbaterea procesului declară însă că a rămas la intenție.

Scurt timp după aceste fapte, Wolchow a venit la Timișoara însoțit de o prietenă d-ra Olga Weinstein.

Cu prilejul unui control al legitima-

țiilor, d-ra Weinstein a fost dusă la poliție din lipsa oricărui act. Incunoștințat, Wolchow se grăbește să-i ducă carnetul de identitate.

La poliție i se cere și lui să se legitimeze, iar în urmă este chiar percheziționat, ajungând la iveală și carnetul de CFR.

S'a constatat că în carnet se găsea fotografia — nelipită — a lui Wolchow și că acel carnet fusese folosit pentru o călătorie Timișoara-Cluj în vara 1939. Pictorul a negat că ar fi fost vreodată la Cluj, dar mai ales se apăra contra învinovățirii că ar fi complectat el însuș carnetul.

D-ra Weinstein a depus ca martore însă n'a putut lămuri nimic. Apărătorii lui Wolchow, d-nii avocați Nicolau și Șopron au cerut complectarea instrucției cu informații dela CFR și Academia Comercială pentru a stabili dacă în adevăr carnetul buclucaș a fost eliberat titularului.

Tribunalul a dat loc cererii și a amânat desbaterea.

INFORMATIUNI

Orarul de vară al prăvăliilor a intrat în vigoare

Calendar

MIERCURI, 17 Aprilie.

Ortodox: Sf. Martir Simeon Percul Episcopul Persidei (sec. V.)
Catoic: Sfânta Apollonia.
Farmacii de serviciu: Circ. I: Blumberg, 10 Mai 5. — Circ. II: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare 3. — Circ. III: Maria, Bul. Carol 4. — Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capitol și Apollo: „Viena cântă, Viena se asează”.

Scala: „Sudan”.

Corso: „Aventurile celor trei mușchetari”, seria II-a.

— Pentru exportatorii de materii prime. Ministerul Comerțului Exterior în adresa Nr. 11423/1940, comunică formalitățile ce trebuie să îndeplinească importatorii de materii prime cari intră în prevederile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 876/940 anume: vor trebui să înainteze Direcției Reglementării Importului cereri cari vor preciza: ce anume materii prime doresc să importe, ce produse fabricate vor să exporte, cu date complete în ceea ce privește cantitățile și valoarea, precum și raportul dintre produsul fabricat și materia primă.

— Examen de cântăritor public. Camera de comerț și de industrie din Arad, face la cunoștință generală că nimeni nu poate ține cântar public dacă nu posedă certificatul de capacitate. În ziua 15 Maiu 1940, orele 8, se va ține un examen la Biroul de măsuri și greutăți în Timișoara, pentru candidații din județele Timiș-Torontal, Arad, Severin și Aras.

— O școală de specializare în cultura plantelor furajere și controlul laptelui. Pentru creșterea personalului tehnic auxiliar, necesar administrației izlazurilor și formarea de controlori de lapte pentru societăți și sindicate, ministerul agriculturii a înființat o școală de specializare la Petriceanca în județul Stoilnet, care se va deschide la 6 Maiu a. c. Se admit la această școală, ca elevi absolvenții școlilor medii sau superioare de agricultură. Cursurile încep la 6 Mai și țin până la 31 Octombrie a. c. Costul întreținerii va fi de 300 lei, pe tot timpul, platibil în 2 rate. Sunt și 15 burse cari se pot ocupa în examene de concurs. Elevii se vor specializa în cultura pășunelor, fâneteșelor, plantelor de nutreț și controlul laptelui.

— Articole scoase din lista articolelor generală necesitate. Ministerul economiei naționale a scos dintre articolele declarate de generală necesitate, următoarele articole: sămânța de floarea soarelui, rapița, inul, cânepa, ricinul, sărurile și sulfatul de cupru. La sulfatul de cupru însă rămân în vigoare prețurile fixate prin deciziunea nr. 142.612 din Martie 1940.

— Frânar C. F. R. tamponat. Cu trenul personal de Jimbolia, a fost adus în localitate frânarul C. F. R. Samson Junca, de 25 ani, care în gara Cărbunari, a fost tamponat de un vagon, alături de care se afla cu mâna dreaptă ruptă. A fost internat la sanatoriul Bega.

— Articolele supuse stricăciunii. Prin deciziunea nr. 2070/940, comisariatul general al economiei a declarat mezeliurile și brânzeturile de articole supuse stricăciunii, cu un procent de 8 la sută pierdere. Pentru restul articolelor se stabilește pierdere urmează a fi adăugată în comerțul cu amănuntul la prețul de vânzare, potrivit art. 5 alin. ultim din noua lege pentru înfrângerea și reprăzirea speculei.

— D. primar dr. Coriolan Băran a plecat ieri la amiază la București, unde are de rezolvat diferite chestiuni oficiale.

— Cadavrul unui sătean găsit după trei luni. Luni seara, a fost descoperit, în hotarul comunei Șanovița, cadavrul săteanului Toma Stoia, de 64 ani, din această comună. Din cercetările făcute și în urma examinării cadavrului, intrat în putrefacție, s'a putut stabili că moartea datează din luna Ianuarie a. c. și a survenit în urma înghețului. Toma Stoia fusese în comuna Iosifalău în timpul acela. La întoarcere, fiind turmentat de beutură, s'a așezat lângă un copac să se odihnească. Acolo a adormit, iar peste noapte a înghețat din cauza gerului și nu s'a mai sculat.

— O intervenție a proprietarilor de mori comerciale. O delegație a proprietarilor de mori comerciale din ținutul Timiș, în frunte cu d. Vasile Catina, s'a prezentat ieri în audiență la d. secretar general dr. Gh. Ciupe. Delegația a prezentat un memoriu în care arată că cu ocazia ultimelor lucrări de mobilizare pe loc pentru cazuri de război, nicio moară comercială din ținut n'a fost luată în planul de mobilizare, în afară de moara Prohaska din Timișoara, care n'ar putea să macine nici pentru nevoile armatei atât cât se cere. Având însă în vedere populația civilă dela orașe și chiar din unele comuni rurale, care în caz de război n'ar avea de unde să se aprovizioneze cu făină, s'a cerut a se face intervenții pentru modificarea planului de mobilizare pe loc a personalului dela morile comerciale.

— Dela reușita Asociațiilor comerciale. Reușita asociațiilor comerciale din ținutul Timiș, comunică comercianților cari se ocupa cu vânzarea de: țuca (racniu), drojdie, oțet, ciment și mer, articole pentru cari urmează să se plătească diferența de taxe de constatare dela 1 Aprilie a. c., că trebuie să se prezinte în zilele de 18—19 I. c. la Administrația financiară (Palatul Dicasterial, etaj III, camera 92) unde vor da o declarație personală. Comercianții de fier, tot până la aceste date cu declarațiuni complete, dat fiind că după 20 Aprilie a. c. se vor dreasa procese verbale de contravenție la fiecare comerciant, care va avea în magazie mărfurile menționate mai sus netaxate.

— Camera de agricultură a distribuit 10 vagoane de pomi fructiferi. În cadrul acțiunii sale pentru dezvoltarea și încurajarea pomiculturii, Camera de agricultură din localitate a distribuit în primăvara aceasta aproximativ 10 vagoane de pomi fructiferi diferiți, din soiurile cele mai alese. Alte 10.000 bucați pomi fructiferi au fost distribuite în mod gratuit. Cu aceștia, s'au creiat plantațiuni masive de câte 15—20 jugh., în următoarele comune locuite de coloniști: Nadăș, Sălcina și Bazoșul-Nou. În plasa Buziaș s'a mai construit un cupțor de uscat fructe.

— Școala de menaj „Regina Maria”, din Timișoara, face cunoscut deschiderea expoziției-bazar de ouă încondeiate, flori, cozonaci, dulceață de portocale, foursecuri, în Dumineca Florilor, 21 Aprilie a. c., orele 10 a. m., și rămâne deschisă până în ziua de Joița-Mare inclusiv în localul școlii din Piața Balaș 1, Cetate. Direcțiunea.

— Incercare de sinucidere. Minerul Geza Miclău de 17 ani, de profesiune mecanic, din Spl. Tudor Vladimirescu 27, pe când se afla în str. C. Brâncoveanu, și-a tras un glonte de revolver (6 mm.) în cap, rănindu-se ușor. A fost ridicat de către Salvare și internat la sanatoriul Bega. Cauza gestului disperat este o dragoste nefericită.

Timișoara, 17. — Orarul de vară al deschiderii și închiderii prăvăliilor a intrat în vigoare la 15 Aprilie. Reglementarea se face pe baza ordinului ministerial nr. 25.223 din 10 Iunie 1939, la Timișoara în modul următor:

a) Vor deschide la orele 8 și vor închide la orele 13, vor redeschide la orele 16 și vor închide la orele 19, iar Sâmbăta și în ajunul sărbătorilor legale la orele 20, stabilimentele în care se desfac articolele de: manufactură, galanterie, mărunțuri, șepcării, pălării, pielării, curelării, țesături, covoare, articole de voiaj, perii, coșuri, lenjerie, mode, toaletă, încălțăminte, vesaminte, bijuterii, ceasornicării, argintării, metalurgice, tablouri și obiecte de artă, blănării, umbrele, furaje, semințe, mobile, tapiterie, decorațiuni, geamuri, portelanuri, sticlării, lemnării, sport, drogherie, parfumerii, arme, biciclete, construcțiuni, corsete, cherestea, cărbuni, lemne de foc, creștele, vopsitorie în genere, lăsnării, bumbăcării, librării, instrumente muzicale, fotografii.

b) Vor deschide la orele 8 și vor închide la orele 13, vor redeschide la orele 15 și vor închide la orele 18, iar Sâmbăta și în ajunul sărbătorilor legale, la orele 19, stabilimentele comerciale în care se desfac articole de: fierării, menaj, sobe, automobilism, var, ciment, mașini industriale și articole tehnice.

c) Vor deschide la orele 8 și vor închide la orele 13, vor redeschide la orele 15 și vor închide la orele 18, iar Sâmbăta vor ține deschis numai între orele 8—13 magazinele comerciale de orice fel, care desfac articole numai în en-gros.

d) Băcăniile (chiar când servesc și băuturi), precum și orice alte magazine comerciale, care desfac articole proprii

băcăniilor, indiferent sub ce denumire funcționează, vor deschide în fiecare zi de lucru la orele 7 și vor închide la orele 13, vor redeschide la orele 16 și vor închide la orele 20.

În zilele de Duminecă și sărbători legale aceste magazine nu vor putea fi deschise sub niciun motiv.

Măști

TRAGEREA ALBĂ A LOTERIEI DE STAT

ASTĂSEARA COLECTIVULUI SUNT DESCHISE PÂNĂ LA ORA 24

va vor desșepta
CRANICI NOROCULUI...
CUMPARATI-VA AZI UN LOZ
AL LOTERIEI DE STAT.

Parfum Colonie,
Cremă de față și rujuri
Cumpărați toate estin la
Drogheria „Schunk”
Timișoara II., Strada Ștefan cel Mare No. 4,
vis-à-vis de moș Jăhner.

Din cea mai mare
fabrică mondială
de turbine

În toată lumea, turbinele turcoiei A. E. G. sunt cunoscute și apreciate pentru economia și siguranța lor. Luând în considerare curentele cele mari ale uzinelor de electricitate, chiar și laeul rămâne surprins în ceea ce privește detaliile referitoare la aceste turbine, alături de dimensiunile uriașe ale acestora. De exemplu, roatele lor se întorc de 3000 de ori pe minut, ceea ce corespunde unei jețali de 1600 km pe oră. Astfel a fost posibil a se construi mașini cu o capacitate de 50.000 kW și chiar cu 100.000 kW. Pentru procurarea curentului electric pentru diferite fabrici, se construiesc desigur și turbine mai mici, decât cu o capacitate de 50.000 kW. Totuși, mașini mari se găsesc mai des decât se crede. Astăzi, la firma A. E. G. se găsesc în construcție mai mult de 300 turbine mari, cu o capacitate de peste 3.000.000 kW în total. Afară de aceasta, mai sunt în construcție mii și mii de turbine mici și pitice. Cea mai mare parte a acestor turbine mari este destinată pentru străinătate, dovadă că războiul actual n'a influențat nici de cum producția pentru export.

ULTIMA ORA

Luptele din Norvegia continuă cu intensitate

Trupele engleze au debarcat la Narvik, Hodo, Solfold și Balsfiord. Soldații norvegieni trec frontiera suedeză

Berlin, 17. (Rador.) — Se anunță din Stockholm, că Luni dimineața s'au dat lupte aproape de Scarpnes, de frontiera suedeză. Trupele germane au ajuns la frontiera suedeză, în mai multe puncte. Norvegienii, care trec frontiera, sunt interați și desarmați de suedezi.

SOLDAȚII NORVEGIENI TREC ÎN NUMAR MARE ÎN SUEZIA

Stockholm, 17. (Rador.) — Postul de radio Stockholm anunță că un mare număr de soldați norvegieni a trecut frontiera suedeză. Germanii au înaintat până la Sandervala, la 10 km de Kongsvinver. În apropiere de Sarpborg, podul de peste fluviul Olomen a sărit în aer, pe când germanii căutau să înlăture dispozitivele care-l țin. În Nord se pare că norvegienii opun o mai puternică rezistență. Când sunt siliți să se retragă, ei distrug liniile de cale ferată și închid șoselele.

În apropiere de Dommez, a fost capturat un detașament de parașutiști germani.

PUNCTELE UNDE AU DEBARCAT ENGLEZII

Amsterdam, 17. (Rador.) — Trimisul special al agenției Stefani, află că punctele din Norvegia unde au debarcat englezii, par să fie: Narvik, Hodo în fiordul Saffi, Solfold în fiordul Folden, Balsfiord,

și două localități în fiordurile Ulse și Tromsøe.

Întretimp, germanii continuă înaintarea la Nord, Nord-Est și Nord-Vest de Oslo. Ei au ocupat între altele localitatea Gulfsik, la 90 km. Nord-Vest de Oslo.

La Kongsberg, germanii au capturat 100 de mitraliere, 30 de tunuri de companie, opt mortiere cu muniții.

AFLUENȚA DE VOLUNTARI

Paris, 17. (Rador.) — Legația Norvegiei a dat Luni seara acest comunicat: Față de aflulul excepțional de voluntari streini, cari s'au prezentat la legația Norvegiei, aceasta se vede obligată să suspende în mod provizoriu înrolările de voluntari.

2 HIDROAVIOANE GERMANE SCUFUNDATE

Londra, 17. (Rador.) — Două hidroavioane germane au fost scufundate Luni, de avioane britanice de tipul „Blenheim”, în cursul atacului dat asupra aerodromului și bazei de hidroavioane dela Stavanger — precizează cercurile britanice autorizate. Aparatele germane erau ancorate în momentul când ele au fost atacate cu focuri de mitralieră, de către avioanele engleze. Avioanele de bombardament engleze au aruncat deasemenea bombe și asupra aerodromului

din Stavanger, provocând pagube și mai mari decât în cursul raidurilor precedente.

Raidul aviației britanice și atacul a fost făcut pe un timp foarte rău, deoarece viscoala, iar până la Stavanger avioanele britanice au sburat în nori, sub o puternică ploaie.

7 SUBMARINE ENGLEZE DISTRUSE

Berlin, 17. (Rador.) — DNB transmite: Apărarea germană împotriva submarinelor în marea Nordului a fost recent mai activă în cursul zilelor de 13 și 14 Aprilie. Șapte submarine inamice au fost distruse.

CERCURILE GERMANE SUBEVALUEAZĂ SUCESELE BRITANICE

Berlin, 17. (Rador.) — Agenția DNB transmite din sursa autorizată cu privire la susținerile britanice în legătură cu debarcări de trupe engleze în Norvegia — știre neconfirmată până acum — că o debarcare în vreun punct din Norvegia septentrională ar însemna poate, din punctul de vedere al propagandei și prestigiului britanic, un oarecare succes pentru anumite cercuri engleze din Londra, care pentru a calma poporul lor au nevoie de urgență de o asemenea știre.

O debarcare în vreun punct din fiordurile stâncoase este lucru natural, imposibil, dar din punct de vedere militar ea nu are nici o consistență. Între Trondhjem și Narvik se găsește o regiune lungă de 600 km, care se compune din munți înalți și abrupti. Între cele două localități nu există cale ferată. Nu

există deci posibilitatea ca trupele engleze să desfășoare o acțiune împotriva forțelor germane în spațiul norvegian, decât în Norvegia centrală și meridională, care se găsește în stăpânirea Germaniei.

GERMANII AU ARUNCAT ÎN AER UN POST DE RADIO

Berlin, 17. (Rador.) — DNB transmite: Postul de radio norvegian Nottoden, care a dat în ultimele zile informații antigermane, a fost aruncat în aer de trupe germane.

UNITAȚII CANADIENE ÎN CORPUL EXPEDIȚIONAR DEBARCAT ÎN NORVEGIA

Londra, 17. (Rador.) — Agenția Reuter află că din corpul expediționar britanic, debarcat în Norvegia, fac parte și unități canadiene.

150 OFIȚERI ȘI 2000 SOLDAȚI NORVEGIENI S'AU PREDAT

Berlin, 17. (Rador.) — DNB: Un batalion german aflat în marș în împrejurimile localității Christiansand, a întâlnit Luni dimineața forțe norvegiene.

Efectivul acestor forțe norvegiene se ridică la trei batalioane prevăzute cu artilerie. Cu toată superioritatea numerică, trupele germane au atacat cu o rapiditate fulgerătoare. După o scurtă luptă, norvegienii au depus armele. S'au predat 150 ofițeri și 2000 soldați.

LUPTELE CONTINUĂ

Stockholm, 17. (Rador.) — O telegramă din Charlottenburg arată că lupta continuă în pădurile din jurul localității Kongsvinver.

Trupele norvegiene au părăsit orașul. În mai multe puncte, trupele norvegiene trec frontiera în Suedia, unde sunt internate.

O PUNERE LA PUNCT

Berlin, 17. (Rador.) — DNB publică o punere la punct a cercurilor competente germane, prin care se arată că sunt false știrile răspândite de presa engleză, cu privire la pretinsul ordin pe care l-ar fi primit aviația germană de a ataca cu bombe reședința regelui Haakon al Norvegiei și de a bombardă și trage cu mitraliere asupra populației civile din Norvegia.

Un apel al guvernului norvegian adresat poporului

Londra, 17. (Rador.) — Guvernul norvegian a adresat poporului un mesaj, în care îi dă instrucțiuni să primească monedele engleze și franceze, pe care le folosește trupele aliate în Norvegia, care nu au putut încă să-și procure bani norvegieni. Cursul valutei aliate va fi fixat ulterior, printr'un acord între banca Norvegiei și băncile de emisiune

engleză și franceză. Mesajul cere apoi tuturor autorităților militare și civile să mențină cel mai strâns contact cu aliații francezi și englezi și să dea acestora tot sprijinul. Între altele, mai cere norvegienilor, să comunice aliaților orice mișcări ale trupelor inamice, precum și orice încercări de trădare sau de spionaj.

Hotărârile delegației economice a guvernului

București, 17. (SIR.) — Delegația economică a guvernului, întrunită ieri sub președinția d-lui consilier regal Gh. Tătărescu, președintele consiliului, în urma expunerii făcute de d-nii miniștri ai agriculturii, economiei naționale și comerțului exterior, a hotărât prohibirea exportului de grâu. Contractele în curs de executare sau încheiate rămân valabile. Delegația a luat apoi în cercetare re-

feratul miniștrilor apărării naționale și aerului și marinei, privind organizarea stocurilor de combustibil (cărbuni, țiței și benzină), necesare armatei și căilor ferate. Delegația încuviințează măsurile propuse prin acest referat și autoriză pe miniștrii economiei naționale, lucrărilor publice și comunicațiilor, să treacă la executarea lor.

Guvernul Quisling a demisionat

Londra, 17. (Rador.) — Postul de radio Oslo a anunțat Luni că guvernul de sub președinția maiorului Quisling a demisionat. Administrația regiunilor

din Norvegia ocupată de germani a trecut în sarcina unei „comisi administrative”, prezidată de Christensen, șeful consiliului municipal al orașului Oslo.

Mutilarea masivă și ireparabilă a flotei Reichului

Paris, 17. (Rador.) — Ședința Senatului s'a deschis la ora 15.10. În cuvântarea sa, d. Reynaud a spus între altele: Nu vreau să aduc în fața Senatului știri inedite, a căror divulgare ar putea dauna operațiilor în curs. Cu toate acestea vreau să fac un bilanț, pentru a vedea unde ne aflăm după opt zile de bătălie. Mai multe fapte sunt stabilite. În ordinea militară, mutilarea masivă și ireparabilă a flotei Reichului. Amiralitatea franceză mi-a comunicat acum o oră, următoarea cifră, numai în bătălia de pe coastele Norvegiei. Germania a pierdut 30 la sută din flota sa de linie, avariata 20 la sută din crucișetorele sale, scufundate 15 la sută din torpiloa-

re avariate, fără să mai ținem seamă de mai multe submarine scufundate.

Aceasta întrucât privește flota de război a Reichului. Cât privește flota comercială, vase reprezentând 78.000 tone au fost scufundate de noi, scufundate de propriul lor echipaj, sau capturate.

În aceiași perioadă, pierderile marinelor comerciale aliate au fost nule. Iată bilanțul acestor opt zile.

D-sa a încheiat spunând: Apoi senzul luptei pentru libertate se desprinde zilnic, cu tot mai multă lumină, cu tot mai multă tărie. Ne așteaptă încercări. Vor veni zile grele. În zilele acelea, inamicul va învăța, odată mai mult, că poporul francez este de neînving, când luptă pentru libertate.

Japonia nu are nicio velleitate teritorială în Pacific

Tokio, 17. (Rador.) — Ziarele japoneze anunță ca Yakichiro Suma, directorul biroului de informații de pe lângă ministerul de externe primind Luni seara pe reprezentanții presei japoneze, după publicarea declarației lui Arita, ministrului externe, cu privire la Indile olandeze, ar fi făcut următorul comentariu: Declarația d-lui Arita este un prelușu

la acțiunea Japoniei. Ziarele lasă să se înțeleagă că o schimbare a statutului actual al concesiunilor olandeze din oceanul Pacific, ar atrage reacțiunea instantanee a guvernului din Tokio. Japonia nu are nici o velleitate teritorială în Pacific, deci nici o tendință de expansiune, dar ea are numai interese pur economice.